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ACADEMIA DEL MAR 

 
ACTA DE LA SESIÓN PLENARIA ORDINARIA Nº107. 

 
En la ciudad de Buenos Aires, el 25 de marzo de 2008, siendo las 18.00 horas se inició la centésimo 
septima Sesión Plenaria Ordinaria de la Academia del Mar con la presidencia de su Presidente el 
Académico Dr. Oscar R. Puiggrós y la presencia de los siguientes Académicos de Número: 
 
Nº 41: Doctora Haydée Susana Talavera; 
Nº  5: Ingeniero Horacio Reggini; 
Nº 13: Contraalmirante Jorge J. A. Palma; 
Nº 12: Contraalmirante Enrique Jorge Cosentino; 
Nº 18: Capitán de Navío Néstor A. Domínguez; 
Nº 11: Arquitecto Hernán Alvarez Forn; 
Nº 19: Almirante Jorge O. Ferrer; 
Nº 25: Capitán de Fragata José Guillermo Zuloaga; 
Nº 24: Capitán de Navío Osvaldo Pedro Astiz; 
Nº 32: Doctor Vicente G. Arnaud; 
Nº 35: Ingeniero Humberto R. Ciancaglini; 
Nº 36: Contraalmirante Norberto M. Couto; 
Nº 34: Licenciado Hugo P. Castello; 
Nº 43: Doctor José Manuel Agis. 
 
AC. PRESIDENTE: Señores, iniciamos el año y les quiero adelantar algo que ya he expuesto 
acá, les rogaría que no contesten nada, ni hagan ningún comentario; yo tengo pocos años y 
mucha energía para la edad que tengo pero no tengo los suficientes para poner en movimiento la 
Academia del Mar que, a mi juicio, está detenida, no sólo la Academia del Mar, hay muchas 
cosas que están detenidas en la Argentina, de modo que sería pertinente que en una reunión 
académica yo ampliara esta idea y les ruego que no se sonrían; no es una sensación que estamos 
detenidos, es una impresión real. Estas reuniones son agradables pero yo ya una vez dije que iba 
a renunciar, no a la Academia pero sí a la Presidencia. No sé si lo haré en unos días o poco más, 
los  vicepresidentes están informados por mí pero  no se ha avanzado porque no he presentado 
nada y les quiero adelantar que vayan pensando mientras yo sea Presidente, y por la forma que 
veo que se desarrolla el curso de esta Academia. Ya les pedí una vez y lo reitero, que me manden 
por escrito, los que tengan ganas o la imaginación suficiente, algunos de los señores Académicos 
yo lo han hecho, otros no, una impresión sobre la situación de la Academia y lo que les parece 
que habría que hacer. 
No es fácil, pero la imaginación puede sustituir algún tipo de actividad que a mi juicio es 
indispensable; yo soy partidario de las instituciones, en cualquier sociedad son fundamentales. 
En la Argentina están pasando por un período de declinación, de modo que todo lo que sea 
consolidarlas, ayuda a las personas que viven en la Argentina y que estamos todos en un período 
de debilidad, y creo que tenemos que buscare la manera de humanizarnos institucionalmente. 
Quiero pedirles que si tienen en algún momento alguna ocurrencia, me la hagan llegar en 
beneficio de la institución, la Academia del Mar nació de la Armada Argentina y su vinculación 
con la  Armada es estrechísima, aunque formalmente no lo sea, sí lo es espiritualmente porque 
tiene el mismo origen, y los que no vienen de la Armada se han acercado porque tienen mucha 
simpatía por la Armada Argentina. 
La otra cosa que le he pedido al Sr. Académico Secretario Domínguez es que, repito lo que dije 
una vez, lo poco que he hecho bien en estos períodos de la presidencia, el 90% se debe a él, por 
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su eficiencia, su solidaridad y su espíritu. 
AC. DOMINGUEZ: En este momento se está inaugurando un curso de Intereses marítimos en 
el Centro de Estudios Estratégicos de la Armada. Durará dos años y tiene mucho que ver con los 
temas que tratamos aquí en la Academia.  
En ése curso y en este primer cuatrimestre, que se desarrolla los martes y jueves de 18 a 22.30 
horas, las materias que se dan son: Economía Marítima, en 32 horas con la Licenciada Adriana 
Alejo; Biología Marina, en 24 horas con el Dr. Ramiro Sánchez, Meteorología Marina en 16 
horas con la Dra. Inés Camilioni, Oceanografía en 24 horas con la Dra. Silvia Romero, 
Hidrografía en 16 horas con el Ing. Jorge Sarralde y Geología Marina en 24 horas con el Lic. 
Patricio Marshall. En este cuatrimestre son seis materias, luego tendremos tres cuatrimestres 
más. Al fin de ese curso vamos a lograr tener gente que reúna una visión amplia del mar y de los 
intereses actuales y futuros en el mismo. 
Una de las materias a desarrollar la denominamos: Intereses Marítimos Comparados, que abarca 
un tema que normalmente no se da; nosotros, en el tercer cuatrimestre del año que viene lo 
vamos a desarrollar ampliando el conocimiento que ya se impartió en el Curso de Capacitación 
Universitaria en Intereses Marítimos Argentinos. 
El objetivo final es formar recursos humanos de alto nivel con distintos matices de actuación 
profesional y lograr que puedan promover y defender los intereses marítimos. Aspiramos a hacer 
una Maestría en Intereses Marítimos para lo cual hay que presentar todos los antecedentes ante la 
Comisión Nacional de Acreditación Universitaria (CONEAU), según normas establecidas. A los 
profesores del actual Curso de Postgrado ya los estamos eligiendo para que después sean 
profesores de la maestría que, a diferencia de este curso, tendrá 160 horas adicionales para la 
investigación en distintos temas. Esto permitirá acceder al nivel de Magister en Intereses 
Marítimos. 
También pensamos en una Especialización en Derecho del Mar y Marítimo, para lo que hacemos 
cursos de capacitación universitaria en esas disciplinas desde ya hace 3 años. 
Esperamos a desarrollar el curso de especialización que se dará en un año.  
Yo he propuesto a la Academia una beca para una persona interesada en este curso pero nadie 
me respondió a la propuesta. Entonces quise proponer una persona que está haciendo una 
Maestría en Defensa Nacional e investigando sobre los puntos de vista del derecho relacionado 
con la Plataforma Continental Argentina pero me respondió que no le daban los horarios para 
hacerlo. 
Si alguien tiene alguna persona, puedo instar para que el jueves inicie el curso, aunque haya 
perdido estas primeras horas de clase. 
 
AC. COUTO: Edad promedio? 
 
AC. DOMINGUEZ: entre 35 y 40 años. Les digo que hay tres abogados y tres mujeres entre los 
15 alumnos que están asistiendo al curso. Hace cuatro años, cuando empezamos con los cursos 
de capacitación, lo hicimos con cuatro alumnos y luego llegamos a tener 30. Pensamos que con 
el tiempo podemos incrementar la cantidad de alumnos interesados en las cuestiones del mar. 
 
AC. PRESIDENTE: Yo leí el otro día un artículo escrito por Silvia Hopenhayn, ella habla aquí 
de muchos que han escrito sobre el mar, yo traje unas copias (las reparte). Es interesante porque 
cita a extranjeros y argentinos que se han ocupado del mar y cosas vinculadas al mar. Cita un 
texto de Borges: “La viuda Ching pirata”, que dicen que es un tema de actualidad, vale la pena 
leerlo. Lo curioso de los chinos es que, a través de toda su historia, ellos no han sido 
conquistadores, porque en general los piratas utilizaban procedimientos repugnantes para llevar a 
su país una conquista territorial. 
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El mar está siendo estudiado hoy mucho más y defendido en los medios, no sólo como medio 
de comunicación o por la pesca sino también por sus efectos económicos importantísimos en el 
turismo, en el transporte, en el comercio; es el medio más actual de conocimiento de los pueblos. 
El mar no tiene límite, salvo algún país pero son minoritarios, por eso me parece que no es 
sorprendente que en este momento del mundo, el mar cada día está más actualizado como tema 
de estudio. Me gustaría que alguno de ustedes hiciera algún comentario. 
AC. ASTIZ: Hay alguna forma de acceder a este escrito? 
AC. PRESIDENTE: Yo traje cuatro o cinco copias. 
AC. ALVAREZ FORN: En el 1300 los chinos armaron una flota de enormes juncos de ciento y 
pico de metros, buques comandados por eunucos del emperador que hicieron viajes por el 
Pacífico, llegaron a América por la costa de México y ha habido después investigaciones, no 
eran conquistadores. 
AC. PRESIDENTE: Yo no sabía que podían llegar hasta tal punto los cruceros. 
AC. ASTIZ: Yo había escuchado que hay un pueblo en México que habla lengua china; un 
diplomático chino escuchó hablar y se puso a dialogar con los del lugar. 
AC. DOMINGUEZ: Yo leí un libro que se llama "Antes del amanecer", escrito por un 
periodista del New York Times y de la Revista Nature, que habla de las investigaciones que se 
están haciendo en relación con el genoma humano y sobre el origen del hombre en el Africa y 
cómo el hombre se fue trasladando desde Africa a otros continentes luego de cruzar el estrecho 
de Bab-el-Mandeb, al el sur del Mar Rojo. Esto fue posible hace 50.000 años cuando el mar 
estaba unos 60 metros más bajo que el actual durante la Edad de Hielo. Luego fueron por el sur 
de la Península Arábiga, se desplazaron hacia la India y se cruzaron a un continente desaparecido 
formado por las actuales islas de Sumatra, Borneo, Célibes, Filipinas, Java y Timor y de allí 
pasaron, a través de otro estrecho, a otro continente; formado entonces por Australia, Nueva 
Guinea y Timor como un todo terrestre. Los espacios a navegar en todo este trayecto eran 
mínimos.  
Una de esas ramificaciones de los desplazamientos de estos hombres, llamados “modernos” en el 
libro, fue por India y China hacia el sur de Siberia, el mar estaba más bajo y había una franja de 
tierra que unía el Asia con América a través de las actuales Islas Aleutianas. Fue entonces que 
cruzaron esa zona, llegaron a América donde hay 600 variantes de lenguas, muchas de las cuales 
tienen relación con lo que se hablaba del chino. 
Es algo interesantísimo, estoy haciendo un estudio para ser publicado en Junio en el Boletín del 
Centro Naval, donde aparece el estudio del genoma humano para justificar la teoría de tal 
migración humana. 
AC. ARNAUD: La culminación de la marina china fue en el año 1500 que fue una flota tan 
conquistadora del mercado como del territorio, del Océano Indico llegando hasta el Mar Rojo y 
subiendo hasta la costa de Kenya. 
AC. REGGINI: Quiero decirles que el desempeño de un académico se ve por su hacer y 
quehacer y que no hay diferencia entre la vida pública y académica y yo creo que el Presidente 
está actuando, esa excusa no va con mi pensamiento. 
AC. PRESIDENTE: Rechazo la palabra excusa y el diálogo en una academia en el nivel 
académico puede suscitar las mayores diferencias y todos forman parte de la misma academia 
porque lo necesario es la unidad y la libertad, pero el Presidente es distinto, yo no voy a dejar la 
Academia, sino la Presidencia. 
Sin otro particular se levanta la reunión. 


